

长三角城市生活品质持续提升

上海、无锡、杭州等高能级城市发挥带动作用

从健康绿色、和谐安宁、智慧便捷、多彩奋进四个维度切入，长三角哪些城市生活品质相对较高？《长三角城市高品质生活报告(2024)》日前发布，显示从长三角主要城市生活品质总指数看，上海、无锡、杭州、苏州和宁波排名前五位。

四个维度构建评价体系

《长三角城市高品质生活报告(2024)》从健康绿色、和谐安宁、智慧便捷、多彩奋进四个维度构建了包含三个层级指标的城市生活品质评价体系，采用综合指数法，对长三角地区17座城市的高品质生活水平进行了测度和比较。

“随着长三角一体化进程的深入，区域内城市的生活品质逐步提升。”中共上海市委党校上海发展研究院助理研究员于健宁介绍，报告显示，长三角主要城市生活品质总指数的均值为0.42，上海

的高品质生活总指数为0.72，江苏、浙江、安徽主要城市的高品质生活总指数均值分别为0.41、0.44和0.31。

“上海作为长三角地区生活品质很高的城市，在绿色健康、智慧便捷、多彩奋进生活上保持着显著的领先优势。”于健宁介绍，江苏主要城市生活品质的城际差距较大，无锡、苏州、南京的生活品质在江苏主要城市中位居前三甲。浙江主要城市的生活品质普遍较高，绝大多数城市的生活品质位于长三角中上游水平，其中，杭州、宁波的生活品质在浙江主要城市中分别名列第一、第二位。安徽主要城市的生活品质相对靠后，但不同城市间生活品质的差距较小、总体均衡性良好。

不同城市在高品质生活四大维度上的均衡性有较大差异，杭州、南京、合肥、上海等城市在四个维度生活品质上呈现出良好的均衡性。总体来看，一线和新一

线城市相比其他城市，在高品质生活四个维度上表现出更好的均衡性。

观察分项指数值可以发现，尽管一些城市的高品质生活总体水平并不高，但它们仍在生活品质的某个或若干领域具有明显优势，例如，盐城在通勤幸福感、健康服务满意度方面表现较突出，扬州和阜州的住房压力明显小于长三角其他主要城市。

高能级城市溢出效应明显

报告指出，随着一体化发展加速推进，长三角城市生活品质整体不断提升，上海等高能级城市在创造高品质生活中起到示范带动作用。

“近年来，长三角一体化进程迅速。通过基础设施的联通、产业分工的协调以及公共资源的高效配置，推动了许多创新成果落地，资源要素也向各地辐射，带动了周边城市共同发展。”中共上海市委党校上海

发展研究院院长、研究员潘文轩表示。

在他看来，像上海这样的高品质生活城市，在带动辐射周边城市中起到了重要作用。这种作用主要体现在两个方面：一是经济方面。产业分布的协调发展，以及上海自由贸易试验区、进博会等带来的溢出效益，对周边地区的投资和消费产生了明显的带动作用。二是社会民生方面。随着基础设施的互联互通，交通更加便利，有助于高能级城市的优质资源向周边地区辐射和流动。通过一体化发展，其他城市能更好地共享高能级城市的优质公共服务资源。

报告指出，当前长三角城市生活品质诸多指标对标国际一流水平仍存差距，可以学习借鉴发达国家在完善城市公共服务、改善城市环境质量、增强城市宜居性、治理大城市病等方面的有益经验做法。

本报记者 黄佳琪

天平『枫』景美如画

第31届苏州天平山红枫节正进入最佳观赏期，吸引各地游客前来游览赏景。据了解，苏州天平山与北京香山、湖南岳麓山、南京栖霞山并称为“中国四大赏红胜地”。现景区共有红枫树3000余棵，其中400岁以上树龄的古枫尚存130棵。因其枫叶颜色鲜艳纷繁，素有“五彩枫”之称。

王建中 摄影报道



五黑食材，即黑鸡、黑猪、黑粮、黑果、黑茶，是黄山黟县饮食文化的重要组成部分。“黟县五黑宴厨艺大赛”日前在黟县古城举行，选手现场创新，将迎宾宴、康养宴、乡村宴分组制作评比，展示五黑食材独特魅力。

比赛现场，选手们挑选五黑食材，运用烹饪技巧，将这些食材变成了一道道美味佳肴。有的选手通过独特调味和烹饪方法，让五黑食材的鲜美充分展现；有的选手则更注重菜品的创意和造型，将五黑食材与其他食材巧妙搭配，呈现出别具一格的艺术摆盘。评委从口味、创意、造型、文化融合等多个方面进行细致打分。现场观众品鉴选手们制作的美食，来自哈尔

“五黑”传承千载徽菜文化

黄山黟县五黑宴厨艺大赛举行

滨的游客黄女士说：“今天不仅参观了黟县历史悠久、充满特色明清文化的古城，还品尝黟县美食，太开心了。”

参赛选手、悦榕庄厨师施来军表示：“参加这次厨艺大赛，能够用黟县的五黑食材展现自己的厨艺，是一次非常有意义的经历。”洪星乡胡俊选手说：“这次大赛让我学到了很多，也让我更加深入地了解了黟县的美食文化。”

此次厨艺大赛为黟县的厨师们提供

了一个展示才华的平台。近年来，黟县加强徽菜人才建设，先后获评徽菜大师技能工作室2个，拥有徽菜中式烹调师、大师等高级人才近40人。县域列入中国中餐生态美食地标城市名录。黟县黟品五黑汤、西递腊八豆腐、宏村榧香葛粉圆等9个单品入围中国“中餐特色美食”名录等多项国家级荣誉。宏潭豆腐乳等9个单品入围“皖美好味道、百县名小吃”目录。

通讯员 殷集雨 本报记者 吕倩雯

首届中国(绍兴)低空经济展览会举行

明星航空器『组团』亮相

首届中国(绍兴)低空经济展览会日前在绍兴市越城区启幕，展会面积约2万平方米，涵盖“会”“展”“演”“学”四部分，集中展示全国低空经济发展成就、龙头企业创新成果、行业解决方案，吸引了约200家生产企业和飞行服务领域企业参展，500余架不同类型的航空器亮相。

静态展示区分别展示了来自北京中翔视景通用航空有限公司的贝尔407、阿古斯塔119和来自亿维特(南京)航空科技有限公司的eVTOL-ET9原型机。其中，eVTOL-ET9长约10米，宽约15米，可载5人(含驾驶员)或货物500公斤，最大航程240公里，最大航速240公里/小时。本次展览会也是ET9首次在社会活动中公开亮相。

“无人机快递运输”“芯片变换”“流星雨”……开幕式上，越城区迪荡湖畔上演1000架无人机集群编队表演，低空经济等元素一一呈现。据了解，其由巴黎奥运会光影秀原班团队打造，画面数量约15幅。活动期间，主办方还安排了10余场无人机表演，观众可近距离欣赏eVTOL的操作与性能，近距离感受农业植保、城市消防等无人机应用场景。

“作为全国低空经济发展的先行地和首批国家级通航产业的综合示范区，目前绍兴初步形成了以飞机整机制造为核心的低空产业链群和‘产业园平台+基础设施平台+创新平台’的支撑体系。”绍兴市委书记施惠芳表示，活动举办地越城区依托低空开放条件好、集成电路产业等多种优势，发展低空经济，比如在浙江省率先建成低空经济综合服务中心、开通浙江首条常态化城市低空物流航线等，此次展示新产品、新技术100余项，发布国内外前沿创新成果30项。

作为集中展示全国低空经济发展的平台，中国(绍兴)低空经济展览会将在越城区连续举办3年。不久前，当地配套出台《越城区支持低空经济高质量发展要素保障若干政策措施》，从税收、土地、金融、人才、资本、财政六方面提出23条举措，意在用“真金白银”助推行业高质量发展。 本报记者 唐闻宣



我与松阳的故事

打造夯土墙下的“理想家”

松阳民宿主理人李霞改造乡间老宅

丽水市松庄村，潺潺溪水，泥墙青瓦，这座藏在松阳山间的古村落，因入选《国家地理》杂志封面的古桥而闻名，却少有人翻开它温馨浪漫的一面。在这幅立体的“小桥流水人家”画卷中，坐落着一间名为“立夏与海”的民宿。民宿主理人李霞是一位95后山东姑娘，民宿的名字是其与男友海波名字的结合。如果说小桥流水是松庄村的故事，那悠然浪漫，则是“立夏与海”的故事。

“立夏与海”开业于今年9月，但李霞与松阳的缘分，却远不止此。今年是李霞来到松阳的第6年。2018年，原在南京先

锋书店工作的李霞，因调动去往松阳陈家铺村的乡村书店。从城市到山里，李霞对一切充满了好奇。其间，作为摄影师的海波来到店中采访，爱看书的他与李霞一见如故，两人也因此结缘。海波在松庄村有自己家的老房子。那时，两人心中想要建造自己民宿的种子已然悄悄萌芽，老屋改造计划进入了他们的未来清单。

“这不光是一家小民宿，也是我们生活的地方。”谈及民宿的建造设计过程，李霞的骄傲溢出双眼，在发挥创意打造民宿时，民宿外围的夯土墙保持了村里建筑的本色，一楼是温馨的书房、咖啡厅与土灶厨房、布草间，二楼则是以她喜欢的木棉、玉兰和杜鹃命名的三间客房。

“在旷野的梦里，做山野自由的风”，

这是李霞想要带给客人朋友的体验与感受。徒步、摘板栗、采香菇，临别时的松阳特色伴手礼，李霞总是全身心地接待每一个来到这里的人，在他们身上留下松阳与松庄的痕迹。“每天早上耳朵是比眼睛先醒的，你会先听到小鸟叫，这种感觉是很愉悦的。”闲暇时分漫步村子，与摆摊卖桃胶、笋干的村里长辈唠个家常，这样真实与淳朴的瞬间，总是让李霞十分安心。

松庄村和村里的村民，让李霞逐渐坚定了留在村里的信心。未来，她希望和海波一起记录下村里老人的手艺，在民宿中留出一块空间，将松庄村的特色展现给来到“立夏与海”的住客，展现给想要认识松阳、认识松庄村的朋友。

实习生 裴琪斐 本报记者 吕倩雯